



医生为患者注射狂犬病疫苗。

一周接诊1300多人!

狂犬病一旦发病,死亡率近100%

7月高温天,小猫小狗变得更加躁动、攻击性增强,且人们穿着短衣短袖,使得猫犬类伤人进入高发期。记者从宁波市华慈医院了解到,自7月12日以来,仅一周时间,该院犬伤门诊已接诊了1300余名患者。

医生提醒,在户外活动时尽量避开猫、狗等宠物多的地方,不要抚摸自己不熟悉的宠物,带孩子外出时更应该时刻让孩子与猫、狗等宠物保持一定的距离。此外,对于家养的宠物也要保持警惕。

遭流浪猫突然攻击

27岁的孙小姐(化名)是一位爱心人士,从去年开始在小区里定点投喂流浪猫。她给每只小猫都取了名字,小猫见到她也十分亲昵,吃饱了还会在孙小姐的脚边打滚。

近日,一天晚上7点多,孙小姐照例带着准备好的猫食下楼,小猫们早已等候在旁,一哄而散。这时,她注意到一只平日里胃口不错的“小皮”没吃两口就走开了。她喊了几声见“小皮”不理她,就像平时那样伸手去抓。

没想到,这一举动引来“小皮”的剧烈反抗,跳着挣脱。这一跳,在孙小姐的下巴和手臂上划了两道深深的口子,血流不止。孙小姐在家人的陪同下立即来到宁波市华慈医院犬伤门诊就诊。

值班医生接诊后,根据受伤情况判断孙小姐为狂犬病三级暴露,指导患者母亲协助进行规范的伤口冲洗及清创消毒,并注射狂犬病疫苗和狂犬病免疫球蛋白。

猫比狗更容易伤人

据该院预防接种科科长、副主任医师胡勇多介绍,仅7月12日—7月18日,犬伤病人就达到1356人次,其中犬伤初诊742人次。

“从致伤动物比例来看,猫伤占55%,犬伤占42.7%,其他动物致伤占2.3%。”胡勇多说,暴露等级中,二级暴露占57.1%,三级暴露占42.9%。暴露部位中上肢最多,其次是下肢。总体来看,与往年差不多。

白天天气温高,大家选择在晚上外出,所以相对而言晚上受伤的人群更多。“7月18日下午下过雨凉快了,当晚犬伤门诊从5点到11点接诊量就达到60人。”胡勇多说。

狂犬病是由狂犬病毒引起的一

种人畜共患传染病,传染源是感染狂犬病毒的狗、猫等温血动物,它通过咬伤、抓伤、舔舐黏膜等方式传染给人。狂犬病的潜伏期长短不一,一般在1个月至3个月内发病,极个别的人潜伏期可能超过1年。一旦发病,死亡率几乎为100%。

胡勇多提醒,因为病毒不是眼睛能看到的,特别是抓了表皮、没出血,很多人就存在侥幸心理,认为可以不接种狂犬疫苗,其实还是防不胜防的。而且不是只有患有狂犬病的动物才带有病毒,看上去健康的狗、猫和其他动物的唾液中,也可能带有狂犬病毒。如果一不小心被其抓咬了,也可能感染病毒。

记者 陆麒麟 通讯员 张爱武 文/摄

●相关链接 狂犬病暴露后的伤口应如何处置?

第一步,伤口冲洗。第一时间用肥皂水(或者其他弱碱性清洁剂、专业冲洗液)和一定压力的流动清水交替彻底冲洗所有咬伤和抓伤处约15分钟,然后擦干伤口,避免清洗液残留。

第二步,消毒处理。伤口冲洗后用稀碘伏或其他具有病毒灭活效果的皮肤黏膜消毒剂涂擦伤口,并在24小时内完成疫苗接种。

另外,要预防其他感染。根据伤口污染或感染情况,合理使用抗生素,减少狂犬病病毒以外的其他感染。尤其

注意结合伤口性质与既往免疫史等综合判断是否使用破伤风疫苗及其被动免疫制剂。

目前已获批准用于首次暴露后的狂犬病疫苗接种程序主要有两种:

5针免疫程序:于0天(注射当天)、3天、7天、14天和28天各注射狂犬病疫苗1剂次,共注射5剂次。

“2-1-1”免疫程序:于0天(注射当天)注射狂犬病疫苗2剂次(分两处各注射1剂次),第7天、21天各注射1剂次,共注射4剂次。

吃下两大块冰西瓜 一天拉了10多次肚子 最近急性肠胃炎患者增加

“西瓜买回来了,放哪儿?”“先放冰箱里吧。”“剩菜倒掉可惜,怎么办?”“放冰箱吧。”……

类似的对话是很多家庭的日常。记者从宁波大学附属第一医院急诊科了解到,连日来,急性肠胃炎患者增加明显。很多患者由于食用了冰箱里的“隔夜菜”和冰西瓜导致急性肠胃炎。医生提醒,炎炎夏日,更要注意饮食卫生,不要把冰箱当成“保险箱”。

被冰西瓜“放倒”的患者有不少

热辣滚烫的夏天,啃一块冰凉凉的西瓜是件乐事。可在该院急诊室,食用冰西瓜导致急性肠胃炎的患者有不少。急诊内科王旭光医生近日就接连遇到多位这样的患者。70岁的孙阿姨是其中之一。

孙阿姨平时挺养生,很少吃寒凉的食物。最近,天气实在太热了。于是,前几天她早上买了一个西瓜,切开后放到冰箱冷藏室,午睡醒后美滋滋地吃了两大块。

不料,接下来的一天一夜里,她拉肚子10多次,呕吐多次。她自己形容:“拉出来都是清水了,吐到黄

连苦胆为止,整个人都软了,一点力气也没。”孙阿姨想着,吃点止泻的药物能好转。可是,到了第三天,症状反而加重,头晕、乏力、脚步虚浮。

检查后,医生发现其出现了低钾症,血钾单位数值只有2.7,远低于3.5—5.5这一正常区间,这是导致其乏力的主要原因。由于腹泻、呕吐次数过多,她还出现了脱水等正常。血常规显示,白细胞数值高达2万多。王旭光说,这是炎症和脱水后血液浓缩两者叠加的结果。

在消炎、补液治疗后,孙阿姨的情况终于得到缓解。

隔夜凉拌黄瓜让壮汉“喷射状”呕吐

记者了解到,最近急诊室的肠胃炎患者,除了食用冰箱里拿出来的瓜果外,吃了存放在冰箱里隔夜菜的也有不少。

40岁的孙先生体格强壮,身体素质一直很好,不料近日却被一盘凉拌黄瓜折磨得狼狈不堪。前一天晚上,家里做了凉拌黄瓜来不及吃,就放到冰箱中。第二天一早,孙先生一个人吃掉了一盘凉拌黄瓜。没过多久,就开始上吐下泻。接连的“喷

射状”呕吐,让他极其难受又狼狈。

据介绍,食材在冰箱存放时间长很容易滋生各种细菌,食用后,容易引发肠胃炎等疾病。其中最要命的李斯特菌还可能诱发脑膜炎和败血症,有致命危险。感染后,患者可能出现上吐下泻、头痛、眩晕、发热、咽痛、肌痛、背痛等症状。人们常常认为是冰箱内的食物太“寒凉”所致,其实很可能是食用了被细菌污染的食物导致。

不要把冰箱当“保险箱”

急诊科医生提醒市民,不要把冰箱当成“保险箱”,认为食物放进冰箱,安全性就有了绝对保障。

记者也请急诊科医生介绍了生活中在冰箱存放食物的注意事项。

首先,要定期清理、消毒冰箱。存放食物时,分类分区存放。食用从冰箱里取出的食物前,注意观察外观、气味等形状,如有变质可能,务必不要再食用。

其次,尽量冰箱里不要隔夜菜。如果一定要存放的话,要包装好存放,食用前充分加热。

另外,冰箱内的果蔬要在清洗干净后才能食用。在冰箱里存放切开的西瓜的话,务必用保鲜膜严密包裹,不妨多包几层。食用前,可以用刀削去表面一层果肉再食用。婴幼儿和肠胃虚弱人群,尽量避免食用。

医生也提醒,如果食用从冰箱中取出的食物后出现了肠胃炎等症状,一定要严密注意是否有脱水症状。可以适当服用糖盐水来补液,以防脱水和电解质失衡。如症状较重,应立即就医。

记者 王颖 通讯员 庞赞

拍卖公告栏

刊登热线:
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》
政府类、企业类、
招聘等公告,欢迎垂询!

租赁权拍卖公告

受委托,本公司定于2024年7月30日上午10时开拍(延时除外)中山镇渡水湾村三组合作社集体所有的3处房屋2.5年租赁权,面积约248.15平方米,起拍价:5715元/8302元/年(不含税),意向竞买人需于2024年7月29日下午4时前携带本公司咨询、看样,办理网络竞拍报名手续且交保证金1万元/宗,未尽事宜详见网络拍卖公告须知。13777111925宁波市镇海区前湾北路40号 宁波红石拍卖有限公司